



Годъ двадцать третій.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

26 Ноября.

СОДЕРЖАНІЕ.

**I. ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТИЯ:** О поднесенії Н. П. Волкову иконы Спасителя отъ Петрозаводскаго городскаго общества.—Открытие телеграфа у Вознесенія.—Постройка шлюза св. Даріи на Маріинской системѣ.—Наступленіе зимы.—**II. ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА И ЭТНОГРАФІЯ:** Крестнозеро. Свяц. Тихонирила.—**III РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ:** Библиографическая Объявленія.—Пріѣхавши и выѣхавши.

ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Купечество и граждане г. Петрозаводска, въ знакъ памяти и искренней признательности Г. Начальнику губерніи Николаю Навловичу Волкову, за благодѣтельное его управление Олонецкимъ краемъ въ теченіе 4-хъ лѣтъ, 28-го Октября, въ полномъ собраниіи своемъ, изъявили желаніе поднести Его Превосходительству св. икону Спасителя, сооруженную общимъ единодушнымъ усердіемъ. Нынѣ послѣдовало Высочайшее соизволеніе Государя Императора на желаніе городскаго купечества, и въ минувшее воскресенье, 20 Ноября, по окончаніи Божественной литургіи, св. икона торжественно поднесена была Его Превосходительству Петрозаводскимъ городскимъ головою и главнѣйшими представителями купечества, при слѣдующемъ адресѣ:

\* Ваше Превосходительство,

\* Милостивый Государь

\* Николай Навловичъ.

\* Во все продолженіе четырехлѣтняго управления Вашего Превосходительства Олонецкою Губерніе вы были постоянно во-

одушевляемы благомъ стремленіемъ действовать на пользу общественную, горячимъ желаніемъ помогать всемъ нашимъ нуждамъ и потребностямъ, которыхъ, нельзя не сознаться, всегда было и есть у насъ не мало; святая правда, судъ непредвѣтный, защита и покровительство слабыхъ, призрѣніе немощныхъ, вразумленіе, обращеніе въ путь добра, чести и долга уклонявшихся отъ него, лежали всегда въ основаніи всѣхъ распоряженій вашихъ и составляли главнѣйшую задачу всѣхъ вашихъ дѣйствій. Ваша необычайная доступность на томъ высокомъ посту, который вы занимали, хорошо известна всемъ членамъ нашего общества, отъ сильнаго и богатаго до слабаго и бѣднаго; тѣ и другие во всякое время дня—праздникъ ли былъ то, или будни, утро и вечеръ,—свободно являлись непосредственно, лично къ вамъ, съ своими нуждами и просьбами; были всегда терпѣливо, снисходительно, милостиво выслушиваемы вами и оставляли квартиру вашу успокоенными, утѣшеными, обрадованными, благословляя васъ и правдивый судъ вашъ. А потому имѣя васъ себѣ примѣромъ, содѣйствующимъ и подчиненнымъ вамъ власти, часто соприкасаясь съ членами общества нашего, также болѣе или менѣе старались вспомоществовать интересамъ его. Много заняло бы места и времени, если бы мы стали перечислять здѣсь всѣ дѣла ваши изъ пользу края, общества и отдельныхъ членовъ его, но мы не можемъ перейти молчаніемъ слѣдующихъ: съ самыхъ первыхъ дней вступленія своего въ управление губерніе, вы обратили все свое вниманіе на главнѣйшій жизненный предметъ—на продовольствіе бѣднаго, часто застигаемаго неурожаями края и благоразумными распоряженіями доставили бѣднѣйшимъ членамъ нашего общества средства къ поддержанію ихъ скучнаго домашнаго быта, обеспечивъ его ссудою хлѣба изъ городскихъ запасовъ, ни сколько не стѣсня въ тоже время коммерцию и торговыхъ оборотовъ, но напротивъ содѣйствуя и покровительствуя той и другимъ; вы во время служенія вашего не упу-

стали изъ виду и того, что заслуживающимъ изъ гражданъ исхода тайствовали Высочайшия награды. Въ прошломъ же 1858 году мы были несказанно осчастлилены на вѣки незабвенные для насть Высочайшимъ посѣщеніемъ возлюбленнѣйшаго Государя Императора и этому счастию нашему, сколько намъ известно, мы также обязаны вамъ, ибо вы довели до Высочайшаго свѣдѣнія о горячемъ вѣрноподданическомъ желаніи всего населения нашего узрѣть среди себя Цара Отца. Вспоминая съ благоговѣшемъ о всерадостнѣйшемъ для насть событии этомъ, мы не можемъ безъ особеннѣо-благодарнаго чувства не вспомнить и о томъ, какъ приготавляли вы насть къ достойному приему Высокаго Гостя, сколько подѣлили заботы и трудовъ, при устройствѣ по этому случаю общественной пристани, присутствуя ежедневно по не скольку разъ и часовъ на работахъ и лишь распоряжалась ими, отчего и сажая пристань, какъ бы волшебствомъ, выросла изъ волнъ въ теченіи двухъ съ небольшимъ мѣсяцевъ. Это сооруженіе доставило намъ, жителямъ города и въ особенности торгующему сословію, выгоды и удобства; всего же дороже для насть неизгладимое и отрадное воспоминаніе, что первые пароходы, приставшие къ этой пристани, были тѣ, на которыхъ прибыль къ намъ Богоизбѣжный Государь нашъ. Далѣе, можемъ ли мы остаться неблагодарными вамъ за тѣ прокія, истинно отеческія мѣры, которыя употреблены были вами на то, чтобы присты скромныя жилища многихъ изъ насть въ приличный видъ, чистоту и порядокъ, столь необходимые въ то знаменательное время, когда мы готовились принять у себя возлюбленнѣйшаго Императора. Кто могъ, всѣхъ исправлять и украшать свои дома по средствамъ своимъ, но безъ обременительныхъ издерганий, насилия и принужденій; кто не имѣть возможности передѣтъ на то, — отъ насть и при содѣйствіи вашемъ получать ихъ. Всѣ подобные, слишкомъ кратко изложенные здесь, дѣла ваши произвели то, что признателный народъ, чувствуя и сознавая, на сколько постоянно они быть обязаны вамъ, за ваши попеченія о немъ, торжественно благодарилъ Государя Императора, — а мы вѣрамъ и признаемъ, что гласъ изрода есть гласъ Божій. Можемъ ли мы послѣ всего этого, въ настоящое время, когда приходится вамъ разставаться съ вами, быть безчувственными ко всему, что сделали вы для всѣхъ насть? нетъ и нетъ! — мы всѣ народъ Русский, прямой и безхитростный, знаемъ цѣну добрыхъ дѣлъ; — и потому, сколько бы мы усердно ни желали удержать васъ у себя, но знаемъ, что не въ силахъ этого сдѣлать, единодушнѣи согдасиентъ всѣхъ ниженописавшихъ, иurchестра и гражданъ, бывшихъ въ полномъ собраціи своемъ по дѣламъ общественнымъ, 28 числа Октября, положили: просятъ у Вашего Превосходительства дозволенія, въ память и

признателность за добро ваше къ намъ, поднести вамъ сооруженную на ленты каждаго изъ насть, Святую Икону Господа и Спасителя нашего, да почестъ на васъ Его благословеніе и да подастъ оно вамъ силу и крѣпость къ продолженію благороднаго служенія добру и правдѣ, а насть сподобить видѣть въ преемникъ вашемъ тѣ же качества, которыми вы обладали».

[ Слѣдуютъ подписи купечества и гражданъ ]

1860 г. Октября 28 дня.

Принявъ отъ общества св. икону, Его Превосходительство передалъ купечеству и гражданамъ отвѣтъ на адресъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

«Гг. купечество и граждане.

«До глубины души былъ и тронутъ, когда вчерашняго дня избранные отъ васъ доставили мнѣ адресъ, въ которомъ вы, въ благодарность за мои попеченія о пользахъ вашихъ, изъявляете желаніе поднести мнѣ въ напутствіе образъ Спасителя. При этомъ мнѣ представился слѣдующій вопросъ: если цѣлое общество единодушно приносить въ даръ своему бывшему начальнику изображеніе Господа нашего Иисуса Христа, то значить оно имѣло довольно, а слѣдовательно оно по возможности исполнять программу, въ основаніи которой лежитъ то существенное правило, «что начальники существуютъ для общества, а не общества для начальниковъ». — Не скрою отъ васъ, что это правило всегда руководило мною — всегда составляло мою задушевную мысль, но часто не отъ насть зависѣло вполнѣ исполнить на дѣлѣ то, что мы предполагали.

Въ вашемъ обществѣ я нашелъ хорошую почву, где всякое посѣянное добро вознаграждалось сторицею. — Да, я съ гордостью скажу, что добре, честное и безхитростное общество ваше всегда меня радовало, и я увѣренъ вполнѣ, что мы взаимно понимали другъ друга, и что если бы не обстоятельства, разлучающія насть, то безъ сомнѣнія еще много лѣтъ протекло бы въ обоюдно-неизмѣнной нашей довѣрчивости. Вполнѣ надѣюсь, что будущій мой преемникъ послѣдуетъ тому же пути, т. е. стремленію быть полезнымъ, а это въ начальникахъ всего необходимо. Напрасно злодѣательство силится дѣлать бѣлое чернымъ, истина рано или поздно должна восторжествовать, а клевета обрушиться всюю тяжестью общественного презрѣнія на клеветавшихъ: въ нашъ вѣкъ благоразумной гласности, ничто не скроется отъ общественнаго суда, суда безпристрастнаго и вѣрнаго, а такимъ-то судомъ и всегда и дорожилъ; въ настоящее изъявленіе мнѣ благодарности показываетъ, что и я до известной степени заслужилъ сердечную вашу ко мнѣ привязанность.

Да, я стремился всѣми силами души моей къ добросовѣст-

вочу исполнению обязанностей начальника вашего, хотя пустынного и дикого, по обширного и богатого дарами природы края. Я оставляю его теперь съ спокойцою и незаурюю съвестю, посы въ груди моей такое убѣждение: *и дѣлать, что может и что долженъ былъ дѣлать*, дабы оправдать довѣріе ко мнѣ Государя Императора. Каждый изъ насъ чѣмъ выше поставленъ на средѣ общественнаго служенія, тѣмъ сильнѣе долженъ преисполняться чувствомъ гуманности, высокий образецъ которой видимъ всѣ мы въ нашемъ Солнѣ правды, озаряющемъ и согрѣвающемъ лучами щедротъ Своихъ любезное отечество наше отъ береговъ Невы до устьевъ Амура. «Отъ края небесъ исходъ его и срѣтеніе его до края небесъ есть, иже укрыется отъ теплоты его» (пс. 18,7).

На Вознесенской пристани (на р. Свири) открыта станція для приема и передачи депешъ внутренней корреспонденціи, на русскомъ, французскомъ и немецкомъ языкахъ.

— Для постройки на Маринской системѣ шлюза Св. Даріи, длиною 22 саж., ассигновано 39,910 р. 51 $\frac{3}{4}$  к. Торги на поставку потребностей для этихъ работъ назначены 8 и 12 Декабря, въ Правлениі II округа Путей Сообщенія, въ г. Вытегре.

На прошедшей недѣльѣ выпалъ здѣсь большой снѣгъ и наступили сильные морозы, доходившіе до 22° по Реомюру. Открылась прекрасная зимняя дорога; заливъ Онежскаго озера покрылся льдомъ на значительное разстояніе.

## ІСТОРИЯ, СТАТИСТИКА И ЭТНОГРАФІЯ.

### КРЕСТИНОЗЕРО.

[Лодейнопольского уѣзда, въ Гонгискомъ погостѣ].

Въ 3-хъ верстахъ отъ Гонгискаго погоста, при дорогѣ въ Вивицкій погостъ, находится почти круглое, четырехъ-верстное озеро, называемое *Крестнымъ*, или *Крестнозеромъ*.

Можетъ быть, протекли столѣтія послѣ того, какъ Крестнозеро получило настоящее название; но очень немногимъ, даже изъ окрестныхъ жителей, известно объ этомъ слѣдующее народное преданіе.

Рассказываютъ, что нѣкогда въ этомъ озерьѣ жилъ *водяной хозяинъ*, съ немалочисленнымъ своимъ семействомъ, и таѣѣ былъ нерасположенъ къ прибрежнымъ жителямъ, что постоянно и очень много вредилъ имъ. Придетъ ли, бывало, къ озеру лошадь или корова, водяной тотчасъ ихъ схватывалъ, забредетъ ли теленокъ, овца или другое животное, онъ тотчасъ подбиралъ ихъ въ свое жилище. Такое насилие водяного очень

тревожило и оскорбляло жителей, тѣмъ болѣе, что продолжалось довольноное время, причиняло имъ цѣнныя убытки и доходило до крайней степени жестокости. Ко всему этому наконецъ не стало пощады и людямъ; ибо кто только ни подходилъ къ озерному берегу, по невѣдѣмью, или по нуждѣ, или даже по молодецкой отвагѣ, тотъ всегда попадалъ безвозвратно въ крѣпкія руки водяного. Страхъ наконецъ оковалъ всѣхъ жителей, не только прибрежной деревни, но и окрестныхъ мѣстъ, которые неминуемо должны были проходить мимо опаснаго озера. Въ ужасѣ и отчаяніи, поселяне не знали что дѣлать, чтобы освободиться отъ водяного. По долгому совѣщанію между собою, они рѣшились прибегнуть къ послѣдней и вѣрной помощи—къ силѣ креста Христова, потому что, съ вѣрованіемъ въ могучую силу водяного, они были убѣждены и въ томъ, что нечистый очень боится креста. Съ такою благочестивою мыслию, въ одинъ краснѣйшій день, жители деревни Крестнозера обратились къ своему священнику съ просьбою: взять изъ церкви кресты и св. иконы, совершить съ ними крестный ходъ около всего озера, съ молебнымъ пѣніемъ, и тѣмъ смирить неспадливаго ихъ сосѣда. Священникъ, всегда готовый помочь горю духовныхъ чадъ своихъ, тотчасъ отправился въ Крестнозерскую деревню, съ крестами и иконами. Лишь только началась приближаться къ ней священная процессія, засвистѣлъ вѣтеръ, взболновалось озеро, вода въ немъ помутилась: видно было, что водяной намѣренъ быть выбираться изъ любимаго своего жилища, чувствуя свое бессиліе противъ непобѣдимой силы креста Христова, который скоро явится на берегахъ озера. Но куда врагу укрыться отъ преслѣдованія, куда направить свой побѣгъ, и какъ пробраться въ какое нибудь другое водное жилище?—Бѣжать къ востоку въ рѣку Шукшу,—но съ той стороны у самого озера высокая и крутая гора, хотя переходъ и не болѣе двухъ верстъ; обратиться къ сѣверу, въ озеро Орлаженское,—но чтобы проложить себѣ туда дорогу, надо было взорвать не менѣе высокую гору; бѣжать ли къ югу, въ рѣку Оять,—по до нея девять верстъ чрезъ довольно значительную возвышенность. Въ такихъ тѣсныхъ обстоятельствахъ, водяной рѣшился бѣжать въ западную сторону, въ рѣку Шокшу, тѣмъ болѣе, что мѣстность здѣсь болотистая, покатая и безъ горъ, хотя простирается на пять верстъ. И вотъ напоръ воды сильно устремился къ этому визменному берегу, который, уступивъ силѣ, раздвинулъ и вода, какъ птица, полетѣла чрезъ лѣса и болота, съ шумомъ и трескомъ, образовавъ навсегда ручей изъ озера Крестнаго въ рѣку Шокшу. Въ то время, какъ пролагался этотъ новый водяной путь, слышенъ былъ крикъ: «зыбку забыть, зыбку забыть!» И действительно, въ сѣверо-восточномъ углу озера есть небольшой продолговато-круглый островъ, который называютъ зыбкой (полыбелью) водяного.

Проложивъ путь себѣ въ р. Шокшу, водяной не остановилъ

ея при самомъ входѣ въ нее, но, напуганный крестами, исподинскими шагами пошелъ внизъ по рѣкѣ; здесь на пути сорвалъ съ места островъ, 20 саж. длины и 10 ширины, ставшій его въ рѣку Оять, по которой волокъ его около пяти верстъ и оставилъ посреди рѣки, въ память своего шествія, а самъ отправился далѣе по течению Ояты, должно полагать, въ озеро Ладожское, гдѣ надѣлся не встрѣтить страшныхъ для себя крестовъ. Сказанный островъ находится въ 6 верстахъ отъ Винницкаго погоста, по течению рѣки Ояты, и называется *Шокостровомъ*, потому что онъ былъ привнесенъ сюда изъ рѣки Шокши.

Межу тѣмъ, священникъ со всѣми жителями Крестозерской деревни совершилъ около озера крестный ходъ, освятилъ въ немъ воду и возвратился домой. Обрадованный изгнаніемъ водяного изъ своего озера, народъ успокоился.

Съ этого времени, утверждаютъ Крестозерскіе старожилы, озеро сделалось всѣмъ доступно и ни для кого не опасно; цѣлые вѣка въ Крестозерѣ ни кто уже не утонулъ, ни скотъ, ни люди, не смотря на значительную глубину и постоянное плаваніе по озеру, даже въ бурную погоду. Въ благодарное воспоминаніе спасительнаго крестного хода около озера, оно названо Крестовымъ; такое же название усвоилъ себѣ и ручей, который въ то время проложила водяная сила изъ озера въ рѣку Шокшу.

Описанное мною преданіе ясно изображаетъ двѣ характеристическихъ черты нашихъ предковъ; на какой низкой степени умственнаго развитія стояли они за многія предъ симъ столѣтіемъ и какъ глубока и светла, въ то же время, была у нихъ вѣра въ силу Божію.

Священникъ Винницкаго погоста *Николай Тихомировъ*.

## РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

### Библіографіческія Объявленія.

### ЖУРНАЛЫ И ГАЗЕТЫ.

Въ Редакціи Губернскихъ Вѣдомостей получены:

1. **СЕМЕЙНЫЙ КРУГЪ**, еженедѣльный журналъ литературы, искусства и современныхъ новостей, № 44. Содержаніе: Сиротка (продолжение). Романъ *Троллона*. Русскій годъ. Статья 5-я. *В. Плакста*. — Стихотворенія: Фіалка и Мотылекъ (изъ Виктора Гюго) въ Отзата. *В. Бенедиктова*. — Восточный трактатъ о физиономіи. *Михайлова*. — Московскія письма. *С. Ботникова*. — Каммерческий человѣкъ. Случай общественной жизни. *Л. Бѣра*. — Библіографическія известія.

**2. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ.** Политический и промышленный журналъ, № 202.

**3. ВѢСТНИКЪ ЕСТЕСТВЕННЫХЪ НАУКЪ**, издаваемый Императорскимъ Московскимъ Обществомъ испытателей природы, № 39.

Подписка на журналы, на 1861 годъ.

**СЕМЕЙНЫЙ КРУГЪ.** литературный еженедѣльный журналъ. Въ самомъ журнале будуть помещены только небольшія, преимущественно оригинальныя, беллетристическія произведения: новѣсти, рассказы, отрывки, сцены и т. п., чтобы дать болѣе простора для новостей изъ области литературы, искусства, хозяйства и общественной жизни; а равно и для вопросовъ о различныхъ сторонахъ семейного быта; большия же переводные романы редакція будетъ прилагать, за самую утреннюю пятницу, особо, подъ заглавиемъ: **БІБЛІОТЕКА ІНОСТРАННЫХЪ РОМАНОВЪ**. — Такимъ образомъ содержание журнала «Семейный кругъ» въ 1861 году будетъ слѣдующее:

- 1.) Литература. II.) Науки. III.) Біографія. IV.) Изиція искусства и ремесла. V.) Промышленность. VI.) Охота. VII.) Домоводство. VIII.) Домашній лѣчебникъ. IX.) Бібліографіческій Вѣстникъ. X.) Внутреннее обозрѣніе. XI.) Современные новости. — «Семейный Кругъ» выходитъ по воскресеньямъ (32 номера въ годъ). «Бібліотека иностранныхъ романовъ» будетъ выходить въ первыхъ числахъ каждого мѣсяца, книжками въ 20 до 25 печатныхъ листовъ.

Цѣна: «Семейного Круга», съ пересылкою 6 р.; «Бібліотеки иностранныхъ романовъ», для получающихъ «Семейный Кругъ» 5 р. для прочихъ 7 р. сер. — Требованія адресуются въ редакцію журнала «Семейный Кругъ», въ С.-Петербургѣ, на Васильевскомъ островѣ, по 5 линіи, домъ № 38.

Редакторъ и издатель *А. Станюковичъ*.

Объ изданіи политической и литературной газеты:

## КІЕВСКІЙ ТЕЛЕГРАФЪ.

На 1861 годъ.

Въ будущемъ 1861 году Кіевскій Телеграфъ будетъ выходить два раза въ недѣлю, отъ 1 до 2 печатныхъ листовъ большаго формата. Программа изданія слѣдующая: Внутреннія извѣстія. Политическое обозрѣніе. Корреспонденція. Литература. Фельетонъ. Объявленія. — Литературный отдѣль будетъ выдаватьсь, въ видѣ особыхъ приложенийъ, два раза въ мѣсяцъ. Въ теченіе года редакція обѣщаѣтъ разослать своимъ подписчикамъ 3 автографированные и 3 рѣзные на деревѣ рисунки, изображающіе виды и памятники Кіева.

Подписанная цѣна за годовое изданіе 9 р. с. съ пересылкою. Подпись принимается въ С.-Петербургѣ, въ книжныхъ магазинахъ И. Г. Овсянникова и въ редакціи Кіевскаго Телеграфа, въ г. Кіевѣ.

Редакторъ *А. Фонъ-Юнкъ*.

С 1 Января 1861 года.

будет выходить

# ВЪКЪ,

ИУЧНЫЙ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ, ПОЛИТИЧЕСКИЙ И ЛИТЕРА-  
ТУРНЫЙ

Подорожникъ издаваю нового ижеотъзъвъ журнала «ВЪКЪ»,  
и считають обязанностью высказать передъ публикой, что  
въ томъ побудило и какую цѣль мы имѣли въ виду.

Многочисленные журналы и газеты, издающиеся теперь въ  
России, за мелкими изысканіями, назначены для достаточной и  
всѣхъ подготовленной къ нимъ части читающей публики. Если  
и не такова иль задача, то таковы они на самомъ дѣлѣ. Со-  
дѣлканіе и изложеніе ихъ предполагаютъ въ читателѣ полное  
известіе съ современнымъ изложеніемъ дѣлъ у насъ и за-  
границею, знакомство съ разными направленіями, господствую-  
щими въ наукѣ, литературѣ, политицѣ, они разрабатываютъ и  
обсуждаютъ преимущественно современные спорные вопросы по  
этимъ частямъ, каждый съ своей точки зренія, что тоже, толь-  
ко до некоторой степени и только въ изѣстнѣ отъ ін-  
весто для большинства читателей. Самая цѣла этихъ изданій  
дѣлаетъ ихъ мало доступными для множества лицъ, интересую-  
щихся газетами и журналами.

Здѣсь на мѣсто объяснять, почему таково главное направле-  
ніе нашей периодической литературы. Знакомымъ хотя немающ-  
имъ съ исторіей нашего образования причины этого хорошо известны,  
но имѣть съ тѣмъ изѣстно также, что огромное боль-  
шинство читающихъ остаются чужды совершающемся у насъ  
литературному движению. Дать массѣ читателей доступное по-  
дѣлъ чтеніе, которое бы не было органомъ отдельныхъ лите-  
ратурныхъ кружковъ, а служило бы проводникомъ просвѣще-  
нія вообще—вотъ наша цѣль и задача.

Что оза въ свое время, и полезна—объ этомъ распространя-  
ется нечего. Всѣ знаютъ, какъ рѣзко различаются у насъ  
разныe слои общества по образованію: какъ, рядомъ съ утон-  
ченіемъ европейской образованности, уживается полное, совер-  
шенное незнаніе и, съ несчастіемъ, язьокъ, предметъ са-  
мыхъ обиженныхъ и необходимыхъ въ ежедневномъ быту.  
Чему привести это, какъ не тому, что большинство читателей  
остаются вне литературного движения и что для него не суще-  
ствуетъ своего органа журналистики. На отсутствіе стремления  
къ образованію жаловаться грѣшно. Всѣ, не исключая и просто-  
людинъ, чувствуютъ недостатокъ образованія, во, разумѣтъ-  
ся, каждый по своему, сообразно съ своими нуждами, повѣт-  
и

и, и съ тѣмъ кругомъ потребностей, въ которомъ вращает-  
ся. Школьное ученіе, развитіе и распространеніе второго стадіи,  
особенно въ послѣдніе времена, предметъ серьезныхъ заботъ  
правительства и частныхъ лицъ, положить прочное основаніе  
къ устраненію этого недостатка. Но оно одно еще не все. Нѣ-  
ла есть средства для обзора, но самое образованіе всегда  
будетъ состоять, для большинства, въ житѣ Іисусовой мудрости и  
правильномъ разумѣніи ежедневныхъ интересовъ, которое при-  
обрѣтается не въ школѣ, а опытомъ жизни, насыщенной, разго-  
ворами и чтеніемъ. Наиболѣе всячески стараться, чтобы посѣ-  
щее было и доступно, и занимателено для большинства чита-  
телей, а оно изъ ближайшихъ къ тому средствъ есть перво-  
дѣлочное изданіе, припособленное въ потребность въѣхъ и  
достаткамъ. При помощи такого изданія многое, очень теперь  
толкуется якобы и вѣсъ, устремляется въ голову вѣхъ правильно  
и разумно; мѣры, принятые въ настоящемъ времени правитель-  
ствомъ и ожидаемые еще впереди, не оставались бы, какъ  
теперь, непонятными, или, что еще хуже, попутными превратно-  
разныхъ явлений, общественныхъ, нравственныхъ, экономическихъ,  
были бы расложены и рождали бы полезныя мысли и дѣ-  
ятельность. Конечно, такие результаты не могутъ быть достиг-  
нуты сразу, да и не легко, ихъ достичь, но оно долж-  
но быть постоянной цѣлью, къ нимъ надою всячески стрем-  
иться.

Сообразуясь съ потребностями большинства читателей, из-  
даніе такого рода, действуя по самой широкой программѣ, дол-  
жно при этомъ отличаться особеннымъ положеніемъ. Программа  
научные, политическія изысканія, обзоры нашъ текущаго  
экономического по всемъ отраслямъ, внутреннаго изѣстя, ста-  
тты по финансамъ, кредиту, торговли, промышленности, сель-  
скому хозяйству, изредкому образованію,—слогомъ, все, вход-  
ящее въ программу изданія, должно быть приспособлено и  
приурочено къ интересамъ большинства русскихъ читателей.  
Такая программа устраиваетъ великое исключительное заправле-  
ніе. Задача изданія—збывасть все въ безинтересность и спо-  
койномъ духѣ, прятать за означеніе и исходную точку всѣхъ  
разсужденій одинъ лишь общий, генеральный требованія обра-  
зований, выработанный вѣками и однажды у всѣхъ хри-  
стянскихъ народовъ.

Насонецъ, отношенія такого изданія къ читателямъ должны  
имѣть свои особенности. Журналъ или газета, издаваемые же-  
дя массы читателей, сообразуются съ вкусами и любими-  
мыми мыслями своей публики, потому что она, эта избранныя пуб-  
лика, имѣть уже свои определенные взгляды, свое направле-  
ніе, и не столько ищетъ въ журналахъ поученія, сколько угла-  
нико изложенія своихъ готовыхъ мыслей и мнений. Органъ жур-  
налистики, назначенный для большинства, которое не при-  
носитъ съ собою, готовыхъ взгляды, и ищетъ вѣзенія, а не

материала для критики,—такой оргазм из сияций подобными изображениями; оль дозволить высказывать истину, одну истину; это всегда будетъ ошибко, если редакція будь твердо знать свое дѣло, осторожно и обдуманно станеть прописывать свои суждения и не будь руководствоваться никакими пылкими побуждениями, кроме правды, общаго блага и просвещеній любви къ отечеству и своимъ читателямъ. Только при такихъ условіяхъ издание можетъ обеспечить себѣ успехъ и вліяніе.

Такъ понимаемъ мы задачу и дѣло, за которое взялись. Праводѣлъ искаже списокъ нашихъ сотрудниковъ достаточно показываетъ, что высказанныя здѣсь мысли встрѣтили сочувствіе въ лучшихъ дѣятеляхъ русской науки и литературы. Мы надѣемся, что содѣйство ихъ облегчать намъ исполненіе нашего предпріятія. Вмѣстѣ съ тѣмъ, мы обращаемся ко всѣмъ, раздѣляющимъ наши мысли, просимъ помочь намъ и можемъ увѣрить, что ни одно честное мнѣніе не будетъ оставлено нами безъ вниманія и ни одна хорошая строка не останется забытою въ архивахъ редакціи.

Программа журнала ВѢКЪ слѣдующая: I. *Россія. Современная летопись. Современные вопросы. Провинциальная почта.* II. *Заграниценный вѣстникъ. Хроника политическихъ событий. Статьи политического содержанія. Общественный листокъ. Коммерческий листокъ* — III. *Изящная словесность. Новости, рассказы, сцены. Стихотворенія* — IV. *Смѣсь* — V. *Столичная хроника* — VI. *Библиографический указатель.*

Общая редакція журнала ВѢКЪ лежитъ на нижеподписанномъ, за тѣмъ, что некоторые изъ главныхъ отдѣлы находятся въ заведованіи слѣдующихъ лицъ, прилагавшихъ на себя главное сотрудничество: отдѣлъ Русского Земледѣльства — *К. А. Кавелина*; отдѣлъ экономической и финансовой — *В. Н. Бензобразова*; отдѣлъ литературный — *А. В. Дружинина*.

Постоянными сотрудниками журнала будутъ слѣдующіе ученые и литераторы: *Н. В. Авенковъ, В. П. Боткинъ, В. Г. Бензидатовъ, Н. В. Ергель, И. М. Благовѣщенскій, А. И. Бекетовъ, И. Х. Бунге, И. И. Балый, К. С. Веселовскій, В. А. Висковатовъ, В. И. Венициевъ, Я. И. Вейнбергъ, Ю. А. Волжковъ, В. П. Гаскелъ, А. Д. Галаховъ, И. В. Гербель, С. С. Громека, И. Я. Горловъ, И. А. Гончаровъ, А. А. Головачевъ, И. Я. Даудевскій, И. И. Драгомировъ, А. С. Есаковъ, Е. О. Зоринъ, А. А. Ивацовъ, Д. И. Каменскій, В. С. Курочкинъ, Е. И. Ковалевскій, И. М. Ковалевскій, И. И. Кеппенъ, Е. Я. Колбасинъ, Б. С. Калиновскій, Вс. В. Крестовскій, А. И. Куломзинъ, И. И. Кушнеревъ, Е. И. Ламинскій, И. И. Лонгинъ И. А. Любимовъ, Г. Львовъ, И. И. Лутовъ*

скій, И. Я. Ласковъ, Г. Лаптевъ, М. А. Ларионовъ, А. И. Майковъ, М. Я. Михайловъ, С. В. Максимовъ, А. И. Мейнеръ, А. И. Мажеевъ, Д. А. Михайловскій, И. А. Мордвиновъ, И. А. Некрасовъ, Ольга, И., А. И. Островскій, А. Ф. Ниссемскій, Я. И. Чолакскій, М. А. Петровъ, А. А. Потѣхинъ, А. И. Пятницкій, И. В. Павловъ, М. А. Пинто, К. И. Побѣдолюбцевъ, А. И. Плещеевъ, А. Ф. Раевъ, О. А. Рабиновичъ, М. И. Семеновскій, М. Е. Салтыковъ (Щедринъ) А. В. Стасовъ, В. В. Стасовъ, М. М. Стасюлевичъ, А. Л. Соколовскій, А. В. Собствовъ, В. Д. Спасовичъ, И. А. Сѣверцовъ, И. И. Семеновъ, М. И. Сухомлиновъ, И. С. Тургеневъ, Ф. Г. Тернеръ, Ю. В. Толстой, Б. И. Утицъ, М. И. Устиновъ, И. А. Чакинъ, О. И. Шау, И. И. Шишкінъ, И. Н. Шиль, И. К. Щебальскій, М. И. Щепкинъ, И. Е. Энгельманъ.

Кромѣ того, А. Г. РУБИНШТЕЙНЪ буде доставлять статьи о музыке въ Россіи и за границею.

Журналъ «ВѢКЪ» буде выходить съ 1-го января 1861 года, еженедѣльно, въ количествѣ трехъ съ половиною листовъ, форматомъ въ 4-ю долю листа.

Черезъ каждые три мѣсяца подписчикъ буде выдаватьсь, въ видѣ приложения, одно переводное сочиненіе (романъ, поэзія, путевый записки, драматическое произведение), такъ что всѣхъ приложенийъ въ теченіи года буде выдано четыре.

#### ПОДПИСКА ЦѢНА:

Въ С. Петербургѣ—шесть р. сер — Съ доставкою на домъ—семь руб.—Съ пересыпкою въ другіе города—семь руб. пятьдесятъ коп.

Подписка принимается: въ С. Петербургѣ—въ конторѣ журнала «ВѢКЪ» при книжномъ магазинѣ В. П. Нечатлина, на Невскомъ проспектѣ.

Редакторъ И. ВЕЙНБЕРГЪ.

#### Выпѣхасшіе въ г. Петрозаводске.

Ноября 17-го: изъ С. Петербурга, Коллежскій Регистраторъ *Регищевскій*, оттуда же, Учителъ Гимназіи *Модестовъ*. — 21-го: изъ Новѣца, Петрозаводскій Уѣздный Землемѣръ *Морозовъ*; изъ Олонца, Инженеръ Поручикъ *Горлицъ-Горницкій*.

#### Выпѣхасшіе изъ г. Петрозаводска.

Ноября 19-го: по Губерніи, Губерн. Архитекторъ *Бушъ*; Подполковникъ *Версиловъ*; въ Новѣцѣ, Кол. Асс. *Непаденко*. — 21-го: въ Олонецѣ, Командиръ Петроз. Внутр. Гар. Бѣталюса, Подполков. *Харитоновъ*. — 22-го: въ низкій Новгородъ, Пропор. *Никлановъ*. — 23-го: по Губерніи, Советникъ Гора. Ирав. *Парнаковъ*; въ Каргополь, Кол. Секр. *Чечиковъ-Екимъ*; въ Салму, Кол. Секр. *Полляковъ*.

Редакторъ Неофиціальной части А. Ивановъ.

Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографіи. Печатать разрешено. Ноября 25 для 1860 года.

Разсматривающій Неофиціальную часть Вѣдомостей, Старшій Учителъ Гимназіи Милевскій.